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东南大学读者电子图书阅读需求调研报告 
 

 

1 调查说明 

1.1 调查问卷设计 

问卷共包含三个部分：一、读者基本信息的采集，包括院系、身份、性别；二、读者电

子图书阅读行为调查；三、读者对图书馆电子图书馆藏资源的认知与需求。 

 

1.2 调查问卷的发放与回收 

调查对象：东南大学在校师生 

调查时间：2015 年 11 月 6 日至 2016 年 1 月 5 日； 

调查方式：使用专业调查网站“问卷星”发布网络问卷调查； 

收回有效问卷：222 份。 

 

 

2 调查数据统计分析 

2.1 样本基本情况 

如图 1 所示：参与调查的读者中，本科生有 113 人、占 50.9%，硕士研究生有 88 人、

占 39.64%，博士研究生有 18 人、占 8.11%，教师有 3 人、占 1.35%。 

 

图 1：读者身份信息 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如图 2 所示：参与调查的读者中，男生有 122 人、占 54.95%，女生有 100 人、占 45.05%，
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男女比例较为平均。 

图 2：读者男女比例 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如图 3 所示：参与调查的读者中，人文社科类院系有 30 人、占 13.51%，医学类院系有

60 人、占 27.03%，理工科院系有 132 人、占 59.46%。 

 

图 3：读者院系信息 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如图 4 所示：参与调查的读者获取并填写提交问卷的方式，可以分为手机提交与其他设

备如电脑提交两种。通过手机设备提交问卷 131 份，其中微信原文链接提交 84 份，占 37.84%，

手机直接访问问卷网址提交 47 份，占 21.17%；使用其他设备提交问卷 91 份，占 40.99%。 
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图 4：读者获取与提交问卷的方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 电子图书阅读行为 

如图 5 所示：在读者经常阅读的载体类型中，有 29.28%（65 人）的读者以阅读纸质图

书为主，9.91%（22 人）的读者以阅读电子图书为主，60.81%（135 人）的多数读者在平时

的阅读中纸质图书与电子图书兼有。 

 

图 5：经常阅读的图书载体类型 

 

选项 小计 比例 

a 纸质图书 65  29.28%

b 电子图书 22  9.91% 

c 两者都有 135  60.81%

本题有效填写人次 222  

 

 

如图 6 所示：参与调查的 94.59%的读者都使用过电子图书，只有 5.41%的少数读者没

有使用过电子图书。 

 

图 6：电子图书使用情况 

选项 小计 比例 
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a 用过 210  94.59%

b 未用过 12  5.41% 

本题有效填写人次 222  

 

 

如图 7 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，获取电子图书的主要途径以网上免费

获取为主，其次是使用图书馆，只有少数读者选择付费方式，在网上购买。 

 

图 7：获取电子图书的主要途径 

选项 小计 比例 

a 网上购买 17  8.1% 

b 使用图书馆平台 69  32.86%

c 网上免费获取 122  58.1% 

d 其他（三者都有） 2  0.95% 

本题有效填写人次 210  

 

 

如图 8 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，每天使用与经常使用的读者略多于偶

尔使用的读者，电子图书的使用频率较为可观。 

 

图 8：使用电子图书的频率 

选项 小计 比例 

a 偶尔使用 89  42.38%

b 经常使用 107  50.95%

c 每天使用 14  6.67% 

本题有效填写人次 210  

 

 

如图 9 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，本科生与硕士研究生使用的主要目的

以休闲阅读为主，其次是获取知识；而博士研究生与教师以学术研究为主。 
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图 9：使用电子图书的主要目的  

 

 

如图 10 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，习惯使用的电子图书阅读设备以手

机为主占 40.48%，其次是计算机占 29.52%，接着是像 kindle这样的专用电子阅读器占 16.19%，

还有 13.81%的读者习惯使用平板电脑。 

 

图 10：习惯使用的电子图书阅读设备 

选项 小计 比例 

a 计算机 62  29.52%

b 平板电脑 29  13.81%

c 手机 85  40.48%

d 电子图书阅读器(如 kindle) 34  16.19%

本题有效填写人次 210  

 

 

如图 11 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，认为电子图书最突出的优点是携带

方便，此外可免费获取/比纸书便宜、获取时间快、可远程获取这些优点也得到多数读者的

认同。  
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图 11：电子图书比较突出的优点（多选题） 

选项 小计 比例 

a 携带方便 187  89.05%

b 可远程获取 130  61.9% 

c 免费/比纸书便宜 148  70.48%

d 获取时间快 139  66.19%

e 易于粘贴复制 77  36.67%

f 检索书中内容方便 94  44.76%

g 其他（如便于添加读书笔记、环保等） 6  2.86% 

本题有效填写人次 210  

 

 

2.3 图书馆电子图书认知与需求 

如图 12 所示：在使用过电子图书的 210 位读者中，90.99%（202 人）都知道图书馆有

电子图书，仅有 9.01%（20 人）的读者不知道。学生群体对图书馆电子图书的了解情况随

着年级的增长有所提高。 

 

图 12：对我馆电子图书的了解情况   

 

 

如图 13 所示：在知道图书馆有电子图书的 202 位读者中， 69.8%(141 人)的读者用过我
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馆的电子图书，30.2%（61 人）的读者没有用过。学生群体对图书馆电子图书的使用情况也

是随着年级的增长有所提高。 

 

图 13：我馆电子图书使用情况 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

如图 14 所示：在使用过我馆电子图书的 141 位读者中，本科生、硕士研究生、博士研

究生和教师四个群体均以学术研究为主（合计 73 人、占 51.77%）；其次是获取知识（合计

30人、占 21.28%）；少数读者使用图书馆的电子图书是为了考试学习（合计 20人、占 14.18%）

和休闲阅读（合计 18 人、占 12.77%）。 

 

图 14：使用图书馆电子图书的主要目的   
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如图 15 所示：在使用过我馆电子图书的 141 位读者中，绝大多数最常使用的平台是电

子图书数据库类，其次是我馆的移动客户端内置电子图书，少数人使用图书馆大厅歌德电子

图书平台，另外还有个别读者通过图书光盘读取电子版阅读。 

 

图 15：使用过的我馆电子图书平台(多选题) 

选项 小计 比例 

a 电子图书数据库类 132  93.62%

b 东南大学图书馆移动客户端内置电子图书 45  31.91%

c 图书馆大厅歌德电子图书下载 23  16.31%

d 其他（图书光盘） 3  2.13% 

本题有效填写人次 141  

 

 

如图 16 所示：在使用过我馆电子图书的 141 位读者中，对我馆电子图书服务的评价满

意略多，其中对电子图书种类评价满意及以上占 62.16%，电子图书数量满意及以上占 59.46%，

电子图书平台功能满意及以上占 63.06%，电子图书服务方式满意及以上占 66.22%。 

 

图 16：对我馆电子图书服务的评价 
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如图 17所示：参与调查的读者希望我馆提供的电子图书种类以学术类居多，占 78.83%，

同时专业参考书、休闲类作品、工具书等也都有较高的需求。 

 

图 17：希望我馆提供的电子图书种类(多选题)   

选项 小计 比例 

a 休闲类(含文学作品) 147  66.22%

b 学术类 175  78.83%

c 考试类 85  38.29%

d 专业参考书 155  69.82%

e 工具书 115  51.8% 

本题有效填写人次 222  

 

 

如图 18 所示：参与调查的读者中 73.42%对外文电子图书有明确的借阅需求，20.27%的

读者借阅需求不确定，还有 6.31%的读者没有借阅需求。 

 

图 18：对外文电子图书的借阅需求   
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选项 小计 比例 

a 有 163  73.42%

b 没有 14  6.31% 

c 说不好 45  20.27%

本题有效填写人次 222  

 

 

如图 19 所示：读者在使用电子图书中遇到的主要障碍是没有想要的电子图书，其次是

无法下载全文，接着是欠缺检索技能和不知道使用途径，这四点都占了一定的比重；还有个

别读者因为语言障碍，阅读外文电子图书有难度。 

 

图 19：在图书馆使用电子图书的障碍（多选题）  

选项 小计 比例 

a 没有想要的电子图书 120  54.05%

b 无法下载全文 97  43.69%

c 不知道使用途径 77  34.68%

d 欠缺检索技能 78  35.14%

e 其他（阅读外文图书有难度等） 9  4.05% 

本题有效填写人次 222  

 

 

3 调查数据与读者建议汇总分析 

3.1 电子图书已经被绝大多数读者接受 

从上述调查结果中：读者经常阅读的载体类型、电子图书使用情况以及使用频率可知，

电子图书在读者的日常阅读中已经占据了一定的重要地位。读者了解电子图书的诸多优点，

愿意使用电子图书，但更倾向于免费获取。同时，不同身份的读者使用电子图书的主要目的

有所区别。随着信息技术的迅速发展，多样化的电子阅读设备均在读者中占据一定的使用份

额，电子图书阅读平台的易用性也会影响其使用率。 

 

3.2 读者对我馆资源较为了解，但使用率不高 

参与问卷调查的读者 90.99%都知道图书馆有电子图书，但是这 90.99%的读者中只有
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69.8%使用过图书馆的电子图书。其中本科生、硕士研究生和博士研究生三个群体对我馆电

子图书的了解和使用情况依次有所改善。本次调查的开放建议中有多位读者反映自己身边很

多同学不知道图书馆有电子图书，且很少人使用；图书馆主页电子图书的导航不醒目，容易

被忽略。另外读者对我馆电子图书平台的使用局限于电子图书数据库类，手机移动客户端内

置电子图书和歌德电子图书的使用率都较低。 

 

3.3 读者对我馆电子图书服务较为满意，但仍有更高需求 

据上述调查数据显示，对我馆电子图书服务各方面满意及以上读者数有近三分之二，有

略过三分之一的读者满意度一般甚至不满意。图书馆在电子图书的种类、数量、平台功能以

及服务方式上均需要改善。在开放建议中多位读者提出要增加电子图书的种类，其中学术类、

专业参考书尤其是国外一流专业教材、工具书都有较高需求。另外有读者提出希望图书馆开

展 Kindle 之类阅读设备的租借服务。 

     

 

4 讨论 

4.1 图书馆要加强电子图书的宣传推广 

我馆需要加强电子图书资源及新兴平台的宣传推广，特别是歌德电子图书使用平台。另

外建议多渠道揭示电子资源。据上述调查数据可知，无论是本次调查问卷的填写提交方式，

还是读者习惯使用的阅读载体，手机终端所占比重均大于其他。因此图书馆应充分发挥手机

应用软件的作用，比如手机图书馆和当下热门的微信平台。优化手机图书馆的导航界面设计

与检索功能，促进读者的再次使用；利用微信推送电子图书使用指南、推荐优秀图书和新书

资源等。 

 

4.2 图书馆要有针对性的开展读者培训 

从电子图书的使用障碍中可以看出有 34.68%的读者“不知道使用途径”，对图书馆的资

源很不熟悉，有 35.14%的读者“欠缺检索技能”，同时开放建议中多位读者提出希望图书

馆能开展电子图书检索与使用培训。图书馆需要加强读者的信息素养，使他们能及时发现、

获取并有效利用图书馆的电子图书资源，尤其是对图书馆了解与使用情况不甚理想的本科生

群体。读者培训可以通过我馆既有的每周常规讲座实现。同时建议在开展讲座的过程中，同

步录制音频和 PPT 演示视频，后期课发布在网上，供读者远程学习。  

 

4.3 图书馆需开展读者需求驱动的电子图书服务模式 

首先是电子图书的采购环节，要充分了解读者的主观需求，根据上述调查结果加强学术

性和专业参考书以及工具类电子图书的采购；要重视读者使用数据的客观分析，包括将借阅
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率较高的纸本图书电子化，引进读者借阅率较高的电子图书种类等。其次是电子图书的服务

方式，要适应读者阅读习惯的变化，响应读者需求的号召，引进一定数量的 kindle 等移动阅

读器，提高电子图书的使用率。最后要为读者需求的表达提供意见反馈平台，并能作出适时

的响应，保证电子图书服务的稳定性与持续性。 

 


